

今日评论

# “中纪委最走心广告”缘何成“网红”?

八项规定实施五周年,中纪委网站动作连连。继逗趣动感的八项规定表情包后,中纪委日前又推出了一段时长一分半钟的短视频,讲述了实施八项规定的这五年来,中国的变化,人们的生活发生了哪些变化。

这段时常一分半的短视频,以“你不必,你可以”的简单句式贯穿,从人们头疼的“潜规则”切入,以社会新风尚点睛,对八项规定落实五年来对社会的改变,对每一个人的改变进行了阐释,简单平实的话语,如同冬日暖阳,照进了每个中国人的心里,让人们从内心深处感到无比喜悦和舒适。这段被各大媒体称之为“中纪委最走心广告”的短视频,很快在微信、朋友圈等社交媒体刷屏,成为网友热议焦点。

在笔者看来,中纪委“你不必”简短的走红,固然得益于其绝佳的创意,内容简单朴实却生动,贴近生活不教条,容易引起人们

的共鸣。但是最根本的原因,还是八项规定实施的这五年,真的给整个政治生态、社会生态带来了极大的改变,这种改变是持续的、前所未有的,是真刀真枪干出来的,是带给了群众实实在在体会的,是一种直击人心的力量。

八项规定让干部作风回归。视频中所呈现的生活细节,真实地反映出了当前干部作风、工作作风的转变,在久久为功、持续发力的八项规定的影响下,干部的工作作风更加务实,效率更高、效果更好,密切联系群众的宗旨意识不断加强;让政治生态更加清朗,公职人员不再被所谓的“潜规则”所累,工作和生活都变得更加轻松自如,更能体现出自我价值,更生活化。可以说,八项规定在全面从严治党历史进程中所写下的浓墨重彩一笔,给中国社会各层面带来了巨大而

又深刻的影响。

八项规定改变中国。这是视频结尾的一句话,八个字却道尽了五年来中国共产党与历史潜规则作斗争的强大气势,诉说着五年来作风建设踏石留印,抓铁有痕的成果。“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”,党的十九大对加强作风建设提出了新要求、作出了新部署,十九届中共中央政治局首次会议就审议通过了《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》,为加强中央政治局作风建设“规矩”,再次向人民作出庄严政治承诺,向全党释放了持之以恒正风肃纪的强烈信号。

我们期待,八项规定能持久发力;我们相信,只要一个节点紧接着一个节点地抓,一个环节紧接着一个环节地干,新常态必将取代“潜规则”;我们希望,每一个人都能够简单生活,努力工作,幸福美满。

文/孔令晶

新闻内外

# “爬虫”抢票不能止于航企“反爬虫”

有“机票代理”公司正在利用“爬虫”技术,抢占航企官网放出的低价票,利用航企允许的账期反复订票、退订,直至将票加价卖出。有专家指出,利用“爬虫”技术从虚占到变现过程不复杂,但是要形成暴利,就需要来回如上过程无数次。对此,几家知名航企均拒绝透露低价票被抢走的数量,但均表示“反爬虫”大战已经硝烟四起。

一些航空公司推出部分低价票,实际上也是一种服务和促销手段。然而,由于机票代理人利用“爬虫”技术,在网上横行霸道,抢占低价票、特价舱位和热门线路舱位,导致许多乘客享受不到低价优惠。特别是,机票代理人利用“爬虫”技术,“秒杀”低价票后,又加价转卖,属于不当得利,且已涉嫌违法,当引

起监管部门重视,并采取规范措施进行规范。

从表面上看,对于机票代理人利用“爬虫”技术逐利,没有专门的法律禁止条款,法无禁止即可为,因而暂时不会承担法律责任。但是,机票代理人“秒杀”低价票后加价转卖,有违交易公平,损害了普通消费者的利益,同时也扰乱了航空市场秩序。此外,航企推出低价票,本身是为促销积攒人气,并为此付出了一定成本。然而,机票代理人利用“爬虫”技术,直接“秒杀”低价票,使得航企无法达到活动所期待的促销效率,进而打击了其提供低价票的积极性,最终受损失的依然是广大消费者。

可见,机票代理人利用“爬虫”技术逐利,抢占其他普通消费者对低价票的需求,使航企为普通消费者提供的低价票,被少数机票

代理人非法获取,并加价转卖,破坏了诚信、公平交易的市场秩序,违反了不正当竞争法。从这一点来看,航企已打起“反爬虫”大战,既维护了自身利益,也遏制了不正当竞争行为。然而,从目前来看,效果并不明显。

因此,对于机票代理人利用“爬虫”抢低价票,不能止于航企打起“反爬虫”大战。既然机票代理人利用“爬虫”抢低价票,并高价转卖,已涉嫌违法,就应该依法对其进行专项治理。这就要求,监管部门应及时出手,封杀“爬虫”等抢票软件,并对“爬虫”抢票软件的制作、销售者,依法进行查处。继而,国家层面应出台新的限制性规定,明确禁止“爬虫”抢票软件等交易行为,使监管部门打击“爬虫”抢票行为,有法可依。

文/张西流

无影灯下

# 小学生跑步取暖拷问治理之道

中国青年报12月5日刊发的《河北曲阳多所小学至今未供暖》一文,当日中午得到曲阳县委书记王芑的回应,他表示,“今天下午六点前,曲阳未供暖的11所学校,全部供暖”,并要对相关责任人进行追责。截至记者发稿时,已有7所学校供暖。

近日,曲阳县的最低气温一直在零摄氏度以下,但多所乡村学校都未能按时供暖。看到孩子们在室外晒太阳上课,或者操场上跑步取暖,甚至已经有人冻伤,着实让人心疼。

事件曝光后,引起了县委领导的重视。县委书记召集教育、电力等部门开了协调会,要求当天下午六点前,曲阳未供暖的11所学校,全部供暖。并要对相关责任人进行追责。目前已至少有7所学校供暖。曲阳县所有学校还将进行一次大排查,确保所有学校的孩子不受冻。当地部门的快速反应让围观群众松了一口气,却难以拂去心存的疑虑:

曲阳未供暖的学校有11所,这说明这并非电力事故导致的暂时断电,而是今年曲阳县所有学校的供暖进行“煤改电”改造,但工程没有按时完工,导致学生受冻上课。换句话说,这种状况并非个别,也持续了一段时间,为何当地官员熟视无睹,没有早作安排?笔者想问:这些孩子里有没有教育局和政府工作人员的子弟,为何没有人怜惜?又是怎样的冷漠和失职,让有关人员视家长的呼吁与学生的困境于不顾?为何非要等到媒体曝光后再以“高度重视、紧急采取措施”之类说辞和举措来高调亡羊补牢?

我国一些地方环境问题日趋严重,严重影响了人们身心健康,制约经济发展。其中大气污染物是环境污染的主要组成部分,而大气污染物的主要来源是各种锅炉燃烧物的排放污染。为了解决大气环境污染,改善人们的生存环境,提高我国人民健康水平,我国很多地方

采取强制措施,治污减霾。许多农村学校过去一直使用燃煤锅炉采暖,能耗高,污染大,的确需要逐步改进或淘汰,但有关部门在拆除锅炉之前,应该做好实地调研,统筹安排,准备好替代设施及预案,而不能简单盲干、顾此失彼,让推进清洁能源工作平添障碍,冻了孩子们的身,也寒了民众的心。

“治理之道,莫要于安民;安民之道,在于察其疾苦。”让小学生挨冻上课就不是一个合格的“父母官”。重视教育、关爱孩子是文明的重要基础,推进清洁能源、保护环境与保障群众寒冬取暖不可偏废,也考验着公共管理部门的智慧与“温度”。再苦不能苦孩子,再穷不能穷教育,不是一句空话,领导一声令下,多所学校的供暖问题就立刻得到了解决,说明非不能也,是不为也,其中一刀切的工作方式亟待反思改进,而漠然的工作态度及缺失的责任心更应该“拾遗补缺”,严厉追责。

文/斯涵涵

第三只眼

# 治理“僵尸车”要多些公共空间意识

据媒体报道,在北京天通苑一区南门对面的停车场内,停放着近百辆残破的废弃车辆,包括各种轿车、厢式货车等,堆放起来的长度,约有一两百米。这些车外观锈迹斑斑,车窗破损,有的连轮胎都没了,还有的车被喷上“高价收车”和“收京牌”等字样。据附近居民反映,该停车场建成后就没停过别的车,都停这些废车了,这些废弃的“僵尸车”无人认领,越堆越多,周围居民将这里称为“汽车坟场”。

所谓“僵尸车”,绝不鲜见,它们何止是占据了某些停车场,在生活中,人行道、小区内以及其他能停车的公共空地都能看到“僵尸车”的身影。任由“僵尸车”肆意停放,所带来的安全隐患和对人们出行、活动的影响显而易见。而“僵尸车”的负面效应可能比预想的要更为严重,截至2016年底,全国机动车保有量达2.9亿辆,平均每百户家庭拥有36辆。在如此庞大的保有量面前,如何减少“僵尸车”,实际上已是城市管理必须直面的问题。

根据停放地点的不同,大体上可以把“僵尸车”分为三类,一是违法停放占用道路资源的;二是停放在规定车位内,但长期不使用的;三是停放其他公共空间的,比如小区的空地、商户门前的人行道等。在现实中,只有第一类“僵尸车”能被交警部门及时处理,而对于后两类,则显得很难。

以第二类为例,车辆属于个人私有财产,其又停在车位内,除了车主以外的其他人似乎都没有擅自处理的权利。而对于第三类“僵尸车”而言,则更为复杂,肆意占用人行道停放的,从严格意义上看,仍属于违法停放,但这到底该归交警管还是城管管,在不同的地方有不同的说法,扯皮现象比较严重。停在小区空地的,貌似应由物业管,但在很多老旧小区,物业管理仍比较松散,很难将触角延伸到“僵尸车”。至于对占用其他公共空间的“僵尸车”,监管的责任划分更是模糊。

可见,治理“僵尸车”的难点就在后两类车

上,进一步看,这是一个私人权利干扰了公共空间的问题,并非无解。从法律角度看,车主对“僵尸车”拥有所有权,但任何权利都有其边界,“僵尸车”长期侵占公共空间、影响公共生活,车主的权利显然已经越界了,相关部门理应完善法规、出台细则,对“僵尸车”进行处置,维护公共空间。

“僵尸车”多是使用多年的老旧车辆,完善老旧车辆的报废机制则是从源头入手的治理之策。在这方面可以做的有很多,比如适当提高报废车辆的补贴标准,在政策上扶植一些报废车辆回收企业,让回收机制更加有效地运转起来。

更重要的是,在治理“僵尸车”问题上,城市管理需要更加明确的责任划分,能够对“僵尸车”实施处置的主要是交警和城管部门,而在具体的监管过程中,显然离不开小区物业、居委会等的支持,这就需要各部门多些维护公共空间的意识,进行责任细分,真正行动起来。

文/寇宇龙

奇葩数学题

## “奇葩数学题”

在网上以“奇葩作业”为关键词搜索,结果“像打开了新世界的大门”,“槽点”五花八门,表现形式却很雷同:极度追求“创新”、出奇,题不惊人死不休,甚至违背常识。被小学数学题难住是什么体验?最近刷爆很多人朋友圈的一道小学数学题给出了答案:家长们亲自上阵,却得出了四种完全不同的答案。原因不在于题目本身有多难,只是题中多处细节“陷阱”让人防不胜防。

吐槽归吐槽,很多网友困惑:“这样的题考察的到底是什么?练习这样的题又有什么用?考出来的分数又能代表什么?”

出题者追求创新的初衷是好的,背后不乏激发学生探索兴趣的目的。但要强调的是,教育创新不能突破两个前提:学科教学特点及宗旨,与受教育者身心特点。说到底,作业的本质,就是通过思考和训练,让学生更牢固地掌握知识。只要达到这一目的,作业就是成功的。一切外在形式,最多能达到锦上添花的作用。对此,教育工作者不可不察,更不能舍本逐末。

少点“套路”,让作业回归本质,让教育回到简单的初心,老师们才能教得轻松,学生们才能学得快乐。

文/甘琼芳 图/春鸣



“非遗”传承人

## “非遗”传承人

山西姑娘申嘉彤从小学习音乐,爱好民间音乐和传统乐器。上大学专门学习中国传统音乐后,她更四处寻访山西的民间音乐传承人,拜师讨教,想为流传几百年的山西民间音乐留存更多资料,让传统民间音乐绽放时代光华。“非遗”项目兴县香坊戏传承人白爱明被申嘉彤的努力感动,决定将香坊戏的剧本、曲谱等珍贵资料传给她。申嘉彤也由此成为最年轻的“非遗”传承人之一。申嘉彤还希望以香坊戏为题,写一篇探究山西民间音乐发展和传承的论文。

申嘉彤说,“我要做个不一样的‘90后’”。因为从小就热爱音乐,始终秉持传承民间音乐的情怀,学习并传承中国传统民间音乐成了她的“时髦”,让人由衷敬佩与赞叹。

文化传承要“说”,更要“做”。无论是“传”还是“承”,都是动词而不是名词。“非遗”保护,相较于理念上的重视,身体力行的实践更重要。像申嘉彤那样,在别人忙着过节时,她能带着笔和本,想方设法地采访民间艺人,这种言行合一的精神就是文化传承的最好姿态。只有在理念的基础上,往实践的方向更进一步,时间才会给我们留一扇门。

文/虞金星

## “制度的温情”

最近,成都街头拾荒老人蒋贵英一家的生活,引发媒体聚焦。蒋贵英老人今年已经81岁了,还在街头捡垃圾;丈夫郑明知,88岁,身体不好,被肺病折磨多年;女儿郑淑兰,58岁,6岁时患脑膜炎,抽了脊髓,后来人就傻了;外孙唐郑19岁,刚刚步入社会,还在频繁换工作中。早出晚归,捡了十几年垃圾,蒋贵英养活了一家四口。

蒋贵英说,“她(女儿)不死,我也不敢死”。听闻一个年老体衰的母亲说出这样一句痛彻心扉的话,我们不仅只是表达同情和感动,还要问一问:是什么样的“缺失”让她“不敢死”?蒋贵英的贫穷,不是因为自己懒惰、愚蠢、堕落,而是因为年老体弱、家人生病、家庭负担沉重。这样的老人,不正是最该被救助、需要充分救助的对象吗?从媒体的报道来看,现在有公益组织经常受网友所托看望老人,而老人经常搭乘的公交车,司机也主动不收她的车钱,一些城管甚至也对她“网开一面”。这些都是社会让人温暖的一面。但我们不能指望一两个好心人、几个志愿者,偶尔去关照一下她的生活。因为这种民间救助太过偶然,力量也太微弱,难以解决她长期需要的温饱、生存问题。蒋贵英一家在成都属于外来人员,希望这一点不会阻碍其纳入社会保障范围。尤其不能让老人一家在成都和老家的保障体系中“两头不靠”。

毋庸置疑,一个有温度的社会不应让一位八旬老人在寒风中捡垃圾。只有用制度能够抵达的温情,才能消解人们内心中的悲情。

文/二号少女

理性 求实  
包容 开放

影响 有影响力的人